

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Саидова Ахмеда Асланбековича на тему: «Продовольственная безопасность как фактор устойчивого социально-экономического развития региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)**

Рассмотрев представленный автореферат А. А. Саидова, можно отметить следующее: вопросы обеспечения продовольственной безопасности региона, его устойчивого социально-экономического развития тесно взаимосвязаны с вопросами производства и распределения агропродовольственной продукции. Современные экономические реалии диктуют необходимость, с одной стороны, защиты внутреннего продовольственного рынка от конкуренции со стороны иностранных производителей, с другой, на продовольственное обеспечение населения влияет усиление процессов глобализации.

Диссертационная работа посвящена решению вопросов оценки и совершенствования социально-экономической политики в сфере обеспечения продовольственной безопасности региона, обеспечения населения доступным безопасным продовольствием после вступления России в ВТО. В ходе исследования разработаны теоретические положения и практические рекомендации по обеспечению населения региона основными видами продовольствия в соответствии с рациональными нормами его потребления; определены перспективные направления формирования и реализации региональной агропродовольственной политики; предложена модель обеспечения продовольственной безопасности с учетом физиологической потребности человека в энергии и питательных веществах, которая может быть использована при разработке целевых региональных программ для определения потребности в основных видах продовольствия, планируемого соответствующего финансового обеспечения.

Оценивая научную новизну проведенных исследований, следует отметить, что соискателем выполнена интересная и важная в научном и практическом отношении работа. Практическая значимость представлена в рекомендациях и предложениях соискателя и подтверждена соответствующими экономическими расчетами.

К числу замечаний следует отнести, во-первых, в автореферате в

таблице 3 (с.14) отражен только импорт основных продовольственных товаров Краснодарского края в динамике, а соответственно экспорт продовольствия из края не представлен, что было бы целесообразно с точки зрения объективности оценки продовольственного товародвижения в крае. Во-вторых, соискатель предлагает проведение регулярного мониторинга производства и импорта продовольственных продуктов, учет их реальной доступности для населения. Однако из автореферата не ясен механизм проведения такого мониторинга, какие институциональные и правовые нормы его регламентируют. Отмеченные замечания не носят принципиального характера и не снижают общую высокую оценку выполненного диссертационного исследования.

Судя по рассмотренному автореферату диссертационное исследование Саидова А.А. является завершенной самостоятельно выполненной научной работой и соответствует требованиям п. 9, «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Саидов Ахмед Асланбекович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Заведующий кафедрой  
«Налоги и налогообложение»  
ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский  
федеральный университет»  
д-р экон. наук, профессор



ПОДПИСЬ  
ДОСТОВЕРЯЮ  
Служба Управления  
делами СКФУ

В.В. Кузьменко

Сведения о составившем отзыв: Кузьменко Владимир Викторович; 355029, г.Ставрополь, ул. М. Жукова, 9 корпус 7, ауд. 113; адрес электронной почты: [nalogi@ncstu.ru](mailto:nalogi@ncstu.ru); ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный университет», профессор, заведующий кафедрой «Налоги и налогообложение», телефон (8652)-94-59-75